深刻理解党百年奋斗的历史意义

——论学习贯彻党的十九届六中全会精神

一百年来,中国共产党始终践行初 心使命,团结带领全国各族人民绘就了 人类发展史上的壮美画卷,中华民族伟 大复兴展现出前所未有的光明前景。

党的十九届六中全会审议通过的 《中共中央关于党的百年奋斗重大成就 和历史经验的决议》, 在全面回顾总结 党的百年奋斗历程和重大成就基础上, 以更宏阔的视角,从五个方面总结党的 百年奋斗的历史意义, 即党的百年奋斗 从根本上改变了中国人民的前途命运、 开辟了实现中华民族伟大复兴的正确道 路、展示了马克思主义的强大生命力、 深刻影响了世界历史进程、锻造了走在 时代前列的中国共产党。这五个方面的 概括, 既立足中华大地, 又放眼人类未 来,体现了中国共产党和中国人民、中 华民族的关系,体现了中国共产党和马 克思主义、世界社会主义、人类社会发 展的关系,贯通了中国共产党百年奋斗 的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。

一百年来,党领导人民经过波澜壮 阔的伟大斗争,中国人民彻底摆脱了被 欺负、被压迫、被奴役的命运,成为国家、 社会和自己命运的主人,人民民主不断 发展,14亿多人口实现全面小康,中国 人民对美好生活的向往不断变为现实。 一百年来,党领导人民不懈奋斗、不断 进取,成功开辟了实现中华民族伟大复 兴的正确道路,中国从四分五裂、一盘 散沙到高度统一、民族团结, 从积贫积 弱、一穷二白到全面小康、繁荣富强, 从被动挨打、饱受欺凌到独立自主、坚 定自信, 仅用几十年时间就走完发达国 家几百年走过的工业化历程, 创造了经 济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。 一百年来, 党坚持把马克思主义写在自

己的旗帜上,不断推进马克思主义中国 化时代化,用博大胸怀吸收人类创造的 一切优秀文明成果, 用马克思主义中国 化的科学理论引领伟大实践, 马克思主 义的科学性和真理性在中国得到充分检 验,马克思主义的人民性和实践性在中 国得到充分贯彻,马克思主义的开放性 和时代性在中国得到充分彰显。一百年 来, 党既为中国人民谋幸福、为中华民 族谋复兴, 也为人类谋进步、为世界谋 大同,以自强不息的奋斗深刻改变了世 界发展的趋势和格局, 党领导人民成功 走出中国式现代化道路, 创造了人类文 明新形态, 拓展了发展中国家走向现代 化的途径,给世界上那些既希望加快发 展又希望保持自身独立性的国家和民族 提供了全新选择。一百年来, 党坚持性 质宗旨, 坚持理想信念, 坚守初心使命, 勇于自我革命,在生死斗争和艰苦奋斗 中经受住各种风险考验、付出巨大牺牲, 锤炼出鲜明政治品格, 形成了以伟大建 党精神为源头的精神谱系,保持了党的 先进性和纯洁性, 党的执政能力和领导 水平不断提高。《决议》全面、深刻、 系统阐述了党对中国人民、对中华民族、 对马克思主义、对人类进步事业、对马 克思主义政党建设所作的历史性贡献, 深刻揭示了党百年奋斗的重大意义和价 值所在。

中国共产党领导中国人民取得的 伟大胜利,让中华文明在现代化进程中 焕发出新的蓬勃生机,让科学社会主义 在21世纪焕发出新的蓬勃生机,让中 华民族焕发出新的蓬勃生机。今天,中 国人民更加自信、自立、自强,极大增 强了志气、骨气、底气,在历史进程中 积累的强大能量充分爆发出来,焕发出

前所未有的历史主动精神、历史创造精 神,正在信心百倍书写着新时代中国发 展的伟大历史。今天, 中华民族向世界 展现出一派欣欣向荣的气象, 巍然屹立 于世界东方。今天,马克思主义中国化 时代化不断取得成功, 使马克思主义以 崭新形象展现在世界上,使世界范围内 社会主义和资本主义两种意识形态、两 种社会制度的历史演进及其较量发生了 有利于社会主义的重大转变。今天,中 国共产党推动构建人类命运共同体,为 解决人类重大问题,建设持久和平、普 遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美 丽的世界贡献了中国智慧、中国方案、 中国力量,成为推动人类发展进步的重 要力量。今天, 党已成为拥有9500多 万名党员、领导着14亿多人口大国、 具有重大全球影响力的世界第一大执政 党,正领导中国人民在中国特色社会主 义道路上不可逆转地走向中华民族伟大 复兴, 无愧为伟大光荣正确的党。走过 苦难辉煌的过去, 走在日新月异的现在, 走向光明宏大的未来,中国共产党立志 于中华民族千秋伟业, 百年恰是风华正 茂!

站在新的历史起点上,回望过往的 奋斗路,眺望前方的奋进路,我们心潮 澎湃、壮志在胸、豪情满怀。奋斗新时 代、奋进新征程,全党全军全国各族人 民在以习近平同志为核心的党中央坚强 领导下,全面贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想,团结一心、顽强奋斗, 风雨无阻向前进,全面建成社会主义现 代化强国的目标一定能够实现,中华民 族伟大复兴的中国梦一定能够实现! ★

(来源:人民日报)